
Тема 2. 
Спрос и предложение 



Кривая спроса (пример) 

Quantity 

Price 

8 12 16 

100 

150 

200 



Кривая предложения (пример) 

Quantity 

Price 

8 12 16 

100 

150 

200 



Рыночное равновесие (пример) 

Quantity 

Price 

8 12 16 

100 

150 

200 



Отклонения от рыночного равновесия. 
Стабильность равновесия 



Отклонения от рыночного равновесия. 
Стабильность равновесия 







Готовность потребителей платить 
(полезность) 
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Готовность потребителей платить 
(совокупный излишек) – непрерывный спрос 

 P 

D 

P* 

Q* 0 Q 

E 



Расходы потребителей 

 P 

D 

P* 

Q* 0 Q 

E 



 P 

D 

P* 

Q* 0 Q 

E 

Потребительский излишек – это суммарная 
разница между резервными и 
фактическими ценами 



Издержки производства (дискретный 
случай) 

 P 

D 

P6 

0 Q 

P1 

P7
*
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P3 

P4 
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S 



Издержки производства (непрерывный 
случай) 

 P 

S 

P* 

Q* 0 Q 

E 



Общая выручка продавцов  

 P 

S 

P* 

Q* 0 Q 

E 



 P 

S 

P* 

Q* 0 Q 

E 

Выигрыш производителей – это суммарная 
разница между фактическими и резервными 
ценами 

 

 



«Потолок» цен 
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Нижний порог цены 
(минимальная зарплата) 
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Потоварный налог 
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P0
* – цена без налога 

Q0
* – объем продаж без налога  

B – цена, получаемая производителями  

Pt
* – цена, уплаченная потребителями при введении 

налога 

Qt
* – объем продаж при введении налога 



Потоварный налог 
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Потребительский излишек без налога: 

Потребительский излишек при введении налога: 

Изменение потребительского излишка: 
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Потоварный налог 

Выигрыш производителей: 

Изменение выигрыша 

производителей: 

Издержки: 

Выручка: 
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Без налога 
При введении налога 

Налоговые выплаты: 
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Потоварный налог 
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